

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.
Egyes szám ára: hétfőnap (4 oldal)
50.000 P. vasárnap (6 oldal) 60.000 P

Nagy Ferenc miniszterelnök iránymutató beszéde

A Független Kisgazda Párt vasárnap Pécsen nagyszabású gyűlést tartott, amelyre óriási tömegekben jelentek meg a kisgazdák a környező megyékből is. Nagy Ferenc miniszterelnökkel az élén a kormány csaknem minden tagja ott volt és nagy létszámú szovjet tiszti küldöttség jelent meg a Szövetséges Ellenőrző Bizottság képviselőjében.

Szűnni nem akaró lelkesedés és taps fogadta Nagy Ferenc miniszterelnököt, aki feszült figyelem közepette mondott kétórás beszédet. Először is áttekintést nyújt

tott az első világháború végétől kezdve a magyar politikai élet alakulásán, rámutatva arra, hogy akkor a viszonyt állami függetlenséget a népi szabadsággal kellett volna alátámasztani, azonban éppen ellenkezője történt. Vázolta a magyar dolgozók szomorú helyzetét az 1930-as években, majd rátért a második világháború megelőző idejére és megállapította, hogy a nemzeti szocializmus csak azért törhetett be Magyarországra, mert nem a dolgozó nép irányította a külpolitikát.

készséget, a munkásság politikai összefogását, helyeseltük a szakszervezetekben való gazdasági egységet is, de kívánunk kell a parasztegységet is, mert a demokrácia egysége terde lenne akkor, ha a magyar parasztság nem állna egységesen ki a magajogainak érvényesítése érdekében.

Hála és bizalom a felszabadítók iránt

A politikai élet az elmúlt hónapokban eljutott a maga nagy teherpróbájáig. De nagy teherpróbát jelentettek az elmúlt hetek a határ demokrácia vezető politikusi számára is. De feszültség volt a világpolitikában is. Ma már a nemzetközi politika is a legjobb úton halad s ebben a helyzetben könnyebben fogalmazzhatjuk meg a magyar külpolitika irányát is.

Magyarország külpolitikai helyzete gyökeresen megváltozott. Nemcsak a belső reakciónak, de ennek az egyoldalú külpolitikának hatása alól is felszabadultunk. Módonkban van most már fálával és bizalommal fordulni a fasizmust legyőzők, hazánkat felszabadító és nemzeti függetlenségünket visszaadó felé.

A magyar külpolitika természetesen mely halával és őszinte megbecsüléssel fordulunk a nagy angol-szász demokráciák, az Egyesült Államok és Nagybritannia felé is. Őszinte hálaival köszönjük meg az Egyesült Államok kormányának azt a döntést, amellyel a németek és a nyilasok által elhurcolt magyar javak egyrészt visszaadták nekünk.

Viszonyunk szomszédainkkal

A magyar nép mindig őszinte vonalmat és barátságot érzett a déli szomszédaink iránt. Tisztelettel vagyunk azokkal, akik a reakciós magyar külpolitika súlyos következt a megtámadott Jugoszlávia ellen. Szilárd elhatározásunk, hogy a közelmúltban ezt a keserű emléket, amely a magyar népre is fájdalmas, a magunk őszinte és reális barátságával el fogjuk feleltetni. Szilárd elhatározásunk, hogy a magunk részéről a jugoszláv-magyar barátság minden biztosítékát megteremtjük. Gazdaságilag is közelebb kerülünk.

Romániával eddig is sikerült a legbarátságosabb viszonyt fenntartani. Ez a viszony Erdély magyar népe szempontjából is közelebb ért bennünket. Gróza Péter román miniszterelnök többször megvilágított magyar baráti politikáját az utóbbi, hogy a román demokrácia szintén a jövőben álláspontján marad. A román miniszterelnök úrnak a vámanió kérdéséről felvetett gondolatára azt válaszolhatom, hogy a békekötés után Magyarországra keressen fogja a lehetőséget minél szorosabb keleturpai gazdasági együttműködés megteremtésére és ennek alapján éppen a Gróza miniszterelnök úr által felvetett kapcsolat lesz.

A kormány gazdasági feladatai

A kormány gazdasági feladatai vannak gazdasági tere is. A kormány programot készít, amelynek alapján véget vet a gazdasági életben uralkodó zűrzavarnak, de a magyar nép boldogulásának biztosítása érdekében ráter a gazdasági és pénzügyi szanálás útjára. A termelés terén a pártok meg egyezése szerint államosítjuk a szénbányavállalatokat, a bauxitvállalatokat, a kőolajtermelő és feldolgozó vállalatokat és államosítjuk, vagy községeztjük a villamoserőműtelepeket. Az év közepéig állami kezelésbe vesszük a főként jövételtre dolgozó és az újlépítés szempontjából döntő jelentőségű Weiss Manfréd, Ganz és Rimamurányi vállalatokat. A jövételti szállítások időtartamára. Ezzel szemben a kormány államosítási programját le is zártuk. A magángazdaság nyugodtan végezheti, de végezze is építő tevékenységét, hogy ne kelljen további rendszabályokhoz nyulni. Ez év végéig bejezzük a földreformot, azaz végrehajtjuk az új gazdák tulajdonjogának telexkönyvelését. A földreform során elkövetett igazságtalanságok vagy jogtalanságok tekintetében. A kormány terve általában az, hogy a földnek meg kell maradnia a kisemberek kezén és ott, ahol a törvény határozott akarata ellenére vették el a földet olyan emberektől, akiknek a föld meghagyásához pedig joguk lett volna, kértértést kell szolgáltatni. A földosztásnak azonban végét kell vetni mert a földreform-

törvény minden lehetőségét már kimerítettük. Megalkultak a nagy mezőgazdasági és fogyasztói szövetkezeti központok. Még május elejéig a nemzetgyűlés elé terjesztjük az új szövetkezeti törvényt.

Az ipari termelésben a munkafegyelen megszürdítéséről és a munkabérendszert olyan átszervezésről kell gondoskodni, amely az egyéni termelés növelését, a munkások elvégzett munkájával és a termelés fokozásával szemben való érdekeltiséget mozdítja elő. Mezőgazdasági termelésünket teljesen át kell állítanunk, mert jövőnk jórészt a mezőgazdasági termelés eredményességére van alapítva. Különösen fontosnak tartjuk az új birtokok felszámolását, munkaszükséglettel való ellátását, mert enélkül aligha várható, hogy többet termeljenek. Az állatállomány nagyon leromlott és sok elpusztult belőle. Máris tárgyalásokat folytatunk megfelelő tenyésztés céljára. A mai viszonyainknak megfelelő tenyésztés céljára importálása céljából.

Az anyaggyártóipar, az elosztás racionalizálása érdekében központi anyag- és áruhivatalt állítottuk fel. Szigorú tiltó és büntető rendelkezéseket fogunk kibocsátani, hogy megakadályozzuk a nemzetgazdasági, vagy közfogyasztás céljaira szükséges anyagok fényezés céljaira való felhasználását. — A terménybeszolgáltatási rendeletet szigorúan fogjuk végrehajtani, hogy az állam biztosítani tudja az aratás után az élelmiszerfajdagok felmérését. — Úgyanakkor biztosítani kell azt is, hogy a termelő a beszolgáltatás után fennmaradó terményeit teljesen szabadon rendelkezzen.

A jegyrendszer kiterjesztése

Ha a beszolgáltatás eredménye kielégítő lesz, ki lehet terjeszteni a jegyrendszer alapján történő ellátást. Ki fogjuk terjeszteni a jegyrendszert a községi ellátások, a ruházatra, lábbelire, elsősorban a dolgozók ellátására fogjuk biztosítani. — A rendes évi állami költségvetés előkészítésére 1946 második negyedétől kezdve a kormány negyedévenként adópengőben költségvetést állít össze. Ezentúl csak a költségvetés alapján hozhat ki hiteleket az egyes társak rendelkezésére. A kormány meg fogja szorítani a hiteleket, kötelezni fogja az önkormányzatokat és azok vezetőit, hogy kiadásukat saját bevételeikből fedezzék. Az év végéig mindenütt megszűntek az állami támogatást, ahol a saját bevételeiből fedezés lehetséges.

A közalkalmazottak létszámcsökkentése és a nyugdíjasok felülvizsgálása

Az államháztartás kiadásainak csökkentése céljából a kormány a köztisztviselők és közalkalmazottainak létszámát

A demokrácia végleges és örökös politikai forma

A múltból az a tanulság, hogy a demokrácia már nem lehet politikai kísérlet, amelyet felváltogat a régi rendszernek valamilyen javított formája, hanem örökös és végleges politikai forma, amelyért élni, dolgozni és ha kell, meghalni is érdemes, arról lehet beszélni a demokráciában, hogy időről időre melyik párt milyen mértékben részesedik a hatalomból a nép akarata folytán, csak egyről nem lehet szó: hogy meg-egyszer kiadja a nép a kezéből a hatalmat. Most az első feladat a demokrácia biztonságának megteremtése, a második a demokráciában a nép boldogulásának és megerősödésének biztosítása. A szahadon szájaló reakció könnyen találhatna itt ott némelyeket, akik éppen a fasizmus útját egyengetnék, ha korlátlan szabadsággal szájalhatnának a demokrácia ellen. Ha az elnyomás uralma mellett ott állott a esendő, akkor a népművelés mellett is ott kell állnia a demokráciának. Ennek azonban valóban demokratikusnak kell lennie. Ezekben az időkben harcos demokráciára van szükség. Legalább olyan energiával kell harcolni nekünk a reakció ellen, mint ahogyan a régi világ vezetői harcoltak a demokrácia ellen.

Együttműködést és politikai békét

A demokrácia életformáját nem a könnyű élet gondtalanságával kezdte élni a magyar nép, hanem sok szenvedésnek, gondnak és telennek hordozásával. A leg-súlyosabbak a gazdasági bajok. Kevés az élelem, szinte hozzáférhetetlen a ruházat és úgyszólván pótolhatatlan az elvesztett és elpusztult munkaszükség. A demokrácia sikere érdekében méltóságteljes türelemmel viselje a társadalom a gazdasági nehézséget. Fontos a dolgozók békjének és az egymásközti megértésnek a biztosítása. Nagy feladat, amely a népre hárul, a politikai együttműködés mindaddig, amíg az ország gondjai el nem múlnak nemcsak a kormányzatban, hanem a parlamenti, hanem a falvakban is, a városokban is. Meg kell lennie az együttműködésnek. Meg kell teremteni az őszinte hángulatot az együttműködésben és félre kell tenni minden pártban a más pártok rovására való hatalombírtoklásnak a szándékát. Amíg a demokrácia meg nem erősödik, vi-

Az antiszemitizmus ellen

A múlt hetekben egyes helyeken olyan tömegmegtartás nyilvánult meg, hogy abban a le-tűnt fasiszta világ ösztöneit látjuk megújulni. Figyelmeztetem a magyar társadalmat, ne engedjen utat az antiszemitizmus indulatának, mert egyrészt a világ leg-antidemokratikusabb tömeghangulatának nincs helye a magyar demokráciában, másrészt törhetetlen lenne, ha meggyezzen megpróbálnának tüzet gyújtani azok, akik most nem találnak módot pesenyéjük megsűtésére.

Törvényes rendet, munkát!

A társadalom kötelessége körébe tartozik a központi hatalom és törvény tekintélyének növelése is. Tekintse a magyar nép a központi hatalmat a sajátjának, becsülje meg önmagát és engedelmeskedjék a törvényes intézkedéseknek. — A társadalom feladata a demokrácia eredménye érdekében gyakorlati kötelességekre vonatközik. Az első a munka. A magyar dolgozók a kötelesség teljesítés legfelsőbb határánál járnak a munka végzésében. Ebben a munkában nem is szabad ellankadni, soha nem függött úgy a nemzet jövődjéje a parasztember kötelességétől, mint most. Szinte azt lehetne mondani, hogy az egész nemzet a nagyobb darab kenyér reményében él. Sajnos vannak olyan parasztek, akik kész gazdaságba iltek bele, akik ahelyett, hogy igyekezzenek azt gyarapítani, prédálják a kész, megművelt helyett egyenesen megcsufolják a földet. Ezeknek a körmere fogunk nézni, ha nem vállalják a mindenkire kötelező áldozatos munkát.

Nagyon helyeseltük a munk-

Fotó Horváth
Simontfy-utca 1/b.

Telefonkönyv

ismét kapható a DEBRECZEN
kiadó hivatalában

az 1938-as létszám alá fogja apasztani. A kormány mindenféle lehetőséget el fog követni, hogy elősegítse és biztosítsa az elbocsátandó köztisztviselők és közszolgálati alkalmazottak elhelyezkedését a termelő munkában. Ugyanezek 1946 június elsejéig a kormány felül fogja vizsgálni az állami és közszolgálati nyugdíj-szabályokat és esőlként, vagy megvonja a nyugdíj ezektől, akiknek egészségesen vagy részben biztosított megélhetésük van, de kénytelenek lesznek revizió alá vonni a kénszerenyugdíjgények és a demokrácia ellenségeinek nyugdíjkeresését is. Igyekezünk összevonni, vagy megszüntetni a felesleges hivatalokat, állásokat és intézményeket, hogy ezzel is elősegítsük az állami kiadások esőlkéntését.

Új adózási rendszer, tiszta közélet

Ez év első felében életbelép a bankok ügyvitelének állami ellenőrzése. Az állam tevékenységének fokozása céljából kiterjedtelesen szigorral fog lesújtani a kormány az adócsalókra és gondoskodni fog az adók rendszeres behajtásáról. Utasítja a pénzügyminisztert, hogy egy hónapra belül olyan adózási rendszert dolgozzon ki, amely mindenekelőtt a nagy jövedelmeket és a háborús vagyoniakat fogja erősen progresszív alapon megadóztatni. Drámai szigorral fog lesújtani a kormány a valutával és arannyal üzérkedőkre. A kormány szilárd elhatározása, hogy mielőbb értékelte pénzt adjon az országunk, ehhez azonban az kell, hogy az államháztartás egyensúlyát biztosítsuk.

Erre a gazdasági programnak a végrehajtásához azonban még valami kell: Tiszta közélet. A kormány a legközelebbi időben betérjeszt az összeférhetlenségi törvényt. Ugyanakkor a kormány harcol hirdet a korrupció ellen is. Hadifoglyaink és deportáltak hazahozatalára a kormány minden elkövet. A kitelepítés kérdésében a rendelet végrehajtási utasítását odamódosítjuk, hogy tiszta jogok felsorolást azokat, akiknek ottellenül el kell hagyni az országot.

Vállaljuk a legradikálisabb haladást, de vigyázzunk az ősi értékekre

Amiket elmondottam, nem tartalmazznak igéretet, hanem a társadalmi kötele-ségeit és a kormány elhatározását arra, hogy együttes erővel az összes pártok összetevett erejét megvalósítsuk a felsorolt tennivalókat. Vállaljuk a legradikálisabb haladást, de vigyázzunk a magyarság ősi értékeire. Örökösni fogunk a felelősséget, hogy a magyar érenek és sajátosságaink mindig vezető motivumai legyenek a nemzet életének. Emellett vigyázzunk arra, hogy a dolgozók egysége biztosítsa legyen a belső magyar békének, az összefogásnak és a fejlődésnek. A magyar nép be fogja tölteni azt a hivatását, amely az európai népek békés együttélésében rájárul.

A hatalmas tömeg percenként tartóssal fogadta a miniszter beszédét, majd a nagygyűlés a Szózat hangjával ért véget.

Vasárnap hajnalban a nyíregyházi állomáson elloptak a kisvárdai mozi küldöncétől öt pléhdobozban egy amerikai filmet. A film megajálójá vagy nyomravezetője jutalmában részesül.

PETŐFI MOZGÓ, Debrecen.

Textilárut, fonalat, harisnyát legolcsóbban Pikónál Kossuth-u. 4.

Az USA hozzájárult a békeértekezleti meghívók szétküldéséhez

Párisban megerősítették azt az értesítést, hogy az Egyesült Államok-kormány hozzájárult ahhoz, hogy Franciaország szétküldje a meghívókat a május elsején megnyíló békeértekezleten résztvevő államoknak. Ez a hozzájárulás vá-

lasz a francia kormány jegyzékére, amelyben ilyenirányú kérdést tett Washingtonban, Moszkvában és Londonban, London és Moszkva választ a francia kormány a legnagyobb érdeklődéssel várja. (MTI)

Itt a tízmillió bankjegy

A Magyar Nemzeti Bank 1945 tízmillió pengős bankjegyeinek kiadását április 2-án megkezdte.

Eddig 200 ezer hadifogoly tért haza a Szovjet-Unióból

Milok Sándor hazahozatali kormánybiztos úgy nyilatkozott, hogy a Szovjet Unió területéről hazatérő hadifoglyaink részére Bihar-keresztényen, Lőkősházán, illetve Szegeden és Mátészalkán állít fel befogadalmásokat és minden szociális szempontot figyelembe véve az államokra

kell érvényesíteni és ezeken az államokon egészségügyi berendezésről és hadifoglyok ellátásáról gondoskodni. Az államtitkár nyilatkozata szerint eddig kétszáz ezerrel több a szovjet területéről hazatértek száma.

Jön az adóreform

A magyar adórendszer a legközelebbi jövőben teljes átalakuláson megy keresztül. Áprilisban megszűnik egyes adóknak adópenziónban való fizetése, az egyenes-

adókat pedig ezután esetenként kell fizetni. Az adózatok adóösszeállításokba sorozzák és közzéteszik a szakmai adóközösségek bevezetését.

A görögországi választások

Athén, április 1. Az ország egész területéről hétfőn délelőtti beérkezett jelentés alapján 127 választási iroda eredménye ismeretes. Néppárt 24.751, koalíció 10.333, szabadelvűpárt 10.969 szavazatot kapott.

A kormány legtöbb tagja kibukott a választáson, csupán Szofia, Mavrosz, Votudakis és Krasszakisz jutott mandátumhoz.

Mi lesz a B. listákkal

A „Világosság” értesülése szerint a B-listára kerülő tisztviselőket a Szakszervezeti Tanács fogja elhelyezni. Az elv az lesz, hogy minden dolgozó arra a helyre kerüljön, ahova való. A Szakszervezeti Tanács munkálkalmá-

kat fog nyújtani azoknak a tisztviselőknél, akik a demokrácia és szakszervezet szempontjából megfelelnek a követelményeknek, míg a többséget megfelelő átképzés után ipari és egyéb területen helyezik el.

Rendkívüli minisztertanács

A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnökségével hétfőn rendkívüli minisztertanácsot tartottak.

Dobi István földművelésügyi miniszter előterjesztette a telepítési törvényjavaslatot, amely egyben a földreform befejezését is tartalmazza. A minisztertanács a törvényjavaslatot elfogadta. Ró-

mai Sándor kereskedelmi miniszter rendelettervezetet terjesztett elő az egyes vámterületek módosításáról tárgyában. A minisztertanács elfogadta és hozzájárult az ipar- és kereskedelmi felülvizsgálásáról szóló rendelet végrehajtása tárgyában kibocsátandó rendelettervezethez.

Debreceniek egy budapesti bankrablás tettesei

Budapestről jelentik, hogy a Baross utca 7. szám alatt lévő Soproni bank helyiségébe a déli órákban betörték. A posztoló rendőr észrevett két fiatalembert, akik számszámokkal felszerelve nyitották fel a lezárított rúcsokat és bementek a helyiségbe. Megkérdezte tőlük mit keresnek ott, mire azt felelték, hogy vízvezeték-szerelők. Egy óra múlva ki-

tűnt, hogy átrabolták a bankot. 150 millió pengőt és más értékeket vittek magukkal. A rendőrség bravuros nyomozással elfogta a két betörőt. Pere József 22 éves debreceni Piac utca 59. sz. alatt lakó börtöndösségét és Kovács Gyula 20 éves debreceni kereskedősegédét, akik bevallották tettüket. Az értékek nagy része megkerült lakásukon.

Rövid táviratok

London, április 1. Byrnes, aki Newyorkban résztvevő a biztonsági tanács ülésén, Washingtonba érkezett, hogy megbeszélést folytasson Truman elnökkel a biztonsági tanácsban teendő további lépésekről. (MTI)

Georgiev megalakította az új bolgár kormányt. Az új kormányalakításról szóló akció vasárnapra virradó irta alá a kormányzótanács.

Bukarest, apr. 1. Az új Románia barátai viszonyt kíván létesíteni valamennyi szomszédjával. Jelentette ki Groza miniszterelnök, amikor fogadta a bukaresti világhírségi értekezlet ünnepségén résztvevő jugoszláv, bolgár és albán ifjúsági kiküldötteket. Nem szabad megengednünk, hogy megújuló háború törjön ki közöttünk. Románia politikája arra irányul, hogy létrejön a vele

szomszédos államokkal való szövetség és töröljék el az utólevél intézményt.

Brüsszel, április 1. Devezte a belga szabadelvű párt vezére kijelentette, hogy vasárnap Van Acker, Belgium volt szociáldemokrata miniszterelnöke megalakította az új kormányt a balszárny koalíciójából. Bevezte hozzátette, hogy a szabadelvű párt hat tárca-t kapott, ő maga miniszterelnökké lett.

Az új kormány elsősorban a pénzügyi, gazdasági és népjóléti kérdésekre korlátozza figyelmét. Jelentette ki Van Acker miniszterelnök a kormányzónév közöttétele után. Az új kormány hat szocialista, hat szabadelvű, négy kommunista és három pártönkivüli miniszterből áll.

Felrobbant a talált kézigranát Mester Sándor 16 éves fiú kezében Nádudvaron. Mester Sándor azonnal meghalt.

OSOKONAI SZÍNHÁZ

Kedden és szerdán fél 6 órakor

Marica grófnő

Szünet.

Cáfolat

Illetékes helyen megállapítják, hogy az egyik anató lapnak Nagy Ferenc miniszterelnök tervezett Moszkvába utazásáról szóló híre minden alapot nélkülöz.

Ferenczy csendőrezdes ügye a népbíróság előtt

Tegnap kezdte meg a budapesti népbíróság Ferenczy László volt csendőrezdes, a zsidóügyek volt teljhatalmú intézőjének és a német biztonsági rendőrség magyar összekötőjének háborús és népiellenes bűntényének tárgyalását. A vád szerint mint csendőrszervező tiszt a német biztonsági rendőrséggel karöltve intézte az ország zsidólakosságának gettóba való tömörítését. Ferenczy kijelentette, nem érzi magát bűnösnek.

RÁDIÓMŰSOR

Hírek napközben délelőtt 10-től este 10-ig minden páros órában. 7.05-től 10-ig könnyű zene. 10.10: Angol dalok. 10.30: Rádióiskola. 12.15: Jazz-zene. 12.45: Közvetítés a Pénzügyudból. 13.00: Balalajka zene. 13.30: Februári forduló (e). 14.20: Amerikai népdalok. 14.45: Éneklő magyarság. 15.10: E. Nagy Béla zongorázik. 17.30: Magyarok Jugoszláviában (e). 18.15: Reinitz E. emlékezete. 19.00: A Parasztszövetség felőrlője. 19.30: Énekszámok. 20.20: Jazz-zene. 21.15: Földre-nyúl és telepítés (e). 21.30: Könyvnyúl dallamok. 21.45: Operaszünetek.

SZÍNHÁZ

Kiemelkedő színházi esemény-számba ment Kálmán Imre: Marica grófnő e. operettjének felújítása. Ugy a szereplők igyekezete és az alkalommal kifogástalan szereplés, mint Szabó Samu rendezése egyaránt megérdemlik az elismerést. Dicsőrethet kell szólni a kiállításról s nem utolsósorban dr. Pajor István zenefelvezetéséről. A címszerepben Mátrai Mária nyújtott elsőrendű. Hang és játék tekintetében ideális Marica grófnő volt. Egyre több rútról tanuskodik Oláh Klári jánika. Ujvárossy Kati, Nagy Ersei jó készséggel állanak helyt. Kö-rössy Anni különösen szépen szar-nyaló, iskolázott hangjával kell figyelmet a férfi együttes élén Nagy Béla kiforrott és férfias alakítását kell kiemelni. Szabó Samu szerepének minden komikumát kiaknáta. Thuróczy Gyula, Hortobágyi Artur, Kertész Sándor elsőrendű teljesítményvel szolgálták az előadás sikerét, de jótésszeggel illeszkedett az együttessel Virágháti Lajos és Oláh György is.

Rekamé és hencser

mélyen leszállított áron kapható. Javításokat és függőágyfelszereléseket is vállalok Vig János kárpitosmester Piac-u. 7. II. udv.

ELADOK-VESZEK

hálószobát, úriszobát, kombinált butort, konyhát, zongorát, írógépet, varrógépet, férfi és női bundát, ruhákat, sparhellel, kályhát. MEZEI ószeres Vörösmarty-utca 12. szám.

Új cipőüzlet!

Értesítem a n. é. vásárló közönséget, hogy cipőüzletemet Kossuth-utca 1. sz. alatt a Debreceni Első Takarékpénztár épületében megnyitottam. Kérem n. b. pártfogásukat: JAKUS ISTVÁN cipő-kereskedő

Hitellevélre

mezőgazdasági
petróleum és gázolaj
SHELL iroda PIAC-
utca 43.
Kereskedőknek:
DORMANT-WASH
gyümölcsia permezőszer
SHELL TOX rovarirtó,
világító petróleum.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek

Sas-utca 2. szám.

MAI árat fizetek aranyért, ezüstért.

TAKÁCS SÁNDORNÉ
Piac-utca 22. szám.

KALAPJA pisztos, formátlan új. DALMI kalaposmester szakszerűen tisztítja, formázza. Vár utca 2. (Csapó, Vár utca sarok.)

FIGYELEM!

VESZEK: Törött varrógépet, rádió, kerékpár, grammofon alkatrészeket. Horváth Tihomér műszerész m. Deák Ferenc-utca 9.

Ócskavasat, fémelt, rongyot a legmagasabb árrban veszek. Eötvös-u. 110

Aranyért legtöbbet a készítő fizet.

Moskovits Sándor
Piac-u. 41. Irtásukat válok.

Ne tévessze el a címet!

ARANY beváltás
ENGEL ékszerésznél a
BENYÁTS áruházban.

MOZIK MŰSORA

APOLLÓ MOZGÓ: Zoro Huru a cirkusz hőse. Három színes ké-sérő amerikai trükkfilm. Előadá-sok: 3. 3/5. 1/7 órakor.

PETŐFI MOZGÓ: Magyar vig-játék: Családunk szegénye. Új amerikai híradó. Előadások: 3. 3/5 és 1/7 órakor. Vasárnap dél-éltől 11 órakor is.

H I R E K

Felhívás

Felkéri a Városi Tanács a város közönségét, hogy f. évi április hó 4-ik napján Magyarország felszabadulásának első évfordulója alkalmával házaikat nemzeti lobogóval, vagy vörös lobogóval díszíteni sziveskedjenek. A jelzett napon a városi hivatalokban munkaszünet lesz.

Ujabb cukormennyiséget kap Debrecen

A közellátási miniszter értesítette Debrecen városát, hogy a közeli hetekben újabb, nagyobb mennyiségű cukrot utal ki Debrecen közönsége számára. Felhívja a városot, hogy a tárolásról, a cukor átvételének pénzügyi megoldásáról gondoskodjon és ugyanakkor alakítsa egy öttagú cukorigénymegállapító bizottságot. A város a felhívás kapcsán megtette a szükséges intézkedéseket. Gyermeknek, idős emberek és szoptató és terhes anyák részére elősorból a cukorból.

Az adópengő április hó 2-ától kezdődően 51 pengő.

Megkezdik a Hortobágyon a jövőtől beszolgáltatások átvételére készülő hatalmas építkezést. A kormány utasítására és költségére Debrecen város készített el a telepet, megfelelő helyiségeket. Körülbelül 15 millió költséggel kezdik meg a munkálatokat és anyagbeszerzést, tárolást.

A debreceni villamosforgalom megindítása végett most fővárosi kiküldöttek kezdtek tárgyalásokat. A Helyi Vasút fellettes hatósága, a Szakszervezeti Tanács központi kiküldöttei érkezett hétfőn Debrecenbe és Horváth Ferenc, a Helyi Vasút igazgatójának kíséretében tárgyalatok illetékes helyeken a villamosforgalom megindítása végett. A kiküldöttek felkeresték Szabó Kálmán polgármestert, aki megígérte a város teljes támogatását, csak a szénkutatás és ellátás biztosítását kérte. A Világítási Vállalatnak 2500 tonna havi kiutalásra volna szüksége, de akkor sem lenne biztosítva a közvilágítás és korlátozni kell a magánháztartások éjjeli fogyasztását. A kiküldöttek kiküldetésbe helyezték, hogy szintén közbenjárjak, hogy Debrecen nagyobb mennyiségű szénrel lássák el a bányákból. Ezután a kiküldöttek a Világítási Vállalat vezetésével és üzemi bizottságával kezdték meg a tárgyalásokat.

Az egri rögtönítélő bíróság elé került a múlt nap egy vasútosztogató társaság több tagja. Hégető Lajos, Pécsi András, László Árpád, Baji László váltókezelők, Katali István állomáselőjáró és Erős Ferenc segédtiszt, akik valamennyien a Hortobágy-Halastó állomáson teljesítették szolgálatot, a vád szerint több vagont, vasúti szállítmányt kifosztottak, 4 bál gyapotot, gyapjút, dinamót, sok zsákot loptak el és értékesítették. — Büntetésül az egri törvényszék rögtönítélő bírósága elé kerültek, mely azonban nem látta teljesen tisztázottnak az ügyet és áttette az ügyet a debreceni törvényszék vizsgálóbírójához és a rendes bíróság elé utalta az ügyet. Dr. Szarukán József tanácselnök, vizsgálóbíró most kezdi meg a Debrecenbe szállított gyanúsított vasutasok kihallgatását.

Elgázolta egy ismeretlen autó a kisállomás közelében Péter Imre Bősörményi-úti lakost. Életveszélyes állapotban szállították kórházba.

Felakasztotta magát Hartai Béla macsi gazdálkodó gyógyhatatlan betegsége miatt. Tettét idejében észrevették és levágták.

Ékszerüzletemet márciusban Debrecenben megszüntettem.

Ezen idő alatt ékszert, órát, ezüsttárgyat olcsón árultok. Takács Sándoré Piac-u. 22. Kétszempennel szembe

A debreceni népbíróság igazolókkal foglalkozó tanácsa dr. Bősörményi Béla ügyvéd ügyében, akit elsőfokú az I. sz. igazolóbizottság eltávolított végérvényesen az ügyvédi gyakorlatról, megváltoztatta a határozatot és dr. Bősörményi Béla ügyvédet 6 hónapra tiltotta el az ügyvédi gyakorlatról, de ezt is kitöltöttnek vette az eddigi működési szünettel. — Selényi József rendőrtanácsost igazolta a népbíróság, ugyszintén Schlosser Margit kiegészítő városi díjnyertes is.

Bűnügyi krónika, Bokor Lajos farsikai tanyájáról másfél-millióértében jóságát és ruháimért loptak. — Távollétében kifosztották Drahos István Szent Anna-utcai lakását. Kára 230 millió ruhaneműkben és élelmiszerekben. — Zsebtolvaj Janesák Béla Szabó Kálmán-utcai lakostól 67 milliót loptott. — Megtámadták és kifosztották a Teletki utcán Major László Erzsébet-utcai lakost. Gyűrűjét és pénztárcáját 32 millióval elrebolták. — Tokos Imre Miklós-utcai lakásából alkalmas betörő ellopott 600 millió értékű ruhaneműt.

A közellátásiügyi miniszter határkardot folyósított Hajdú vármegye részére a beszolgáltatásokkal kapcsolatos kiadásokra. A felemelt árak mellett viszont a megyének mintegy 300 millióért tartozása van és a kiutalt összegből a fennálló tartozásokat fontosságuk sorrendjében fizetik ki. — A debreceni gazdasági akadémiának agrárügyet nemző elnökségével kapcsolatban Debrecenbe érkeztek ma Meszár Oszkár földművelésügyi miniszteri tanácsos és a budapesti agrárügyet nemző rectora, akik megbeszéltek az átszervezéssel kapcsolatos teendőket és egyidejűleg kivizsgálják az akadémián felmerült panaszokat.

Felhívják a cukorigényeket Hajdú vármegyében a közellátásiügyi miniszter körrendelete alapján április 5-ig, ezután kerül sor az áprilisi cukormennyiség kiutalására.

Óry István főispán vizsgálatot rendelt el az István szalomban tárolt és ott állítólag rothadásnak kitért hat vagon tengeri ügyében. A vizsgálat eredményeként megállapították, hogy a tengeri fölött sem a közellátási felügyelőség, sem a terményhivatal nem diszponál.

Megszünt a vonathasználati jegy. A vonatközlekedés megjavulására való tekintettel a közlekedési miniszter úgy intézkedett, hogy hétfőtől kezdve nincs szükség többé az utazáshoz vonathasználati jegy váltására. — Egyébként a miniszter azt is elrendelte, hogy április 7-től vasárnap is közlekedjenek a vonatok.

Haladó táncanfolyam április harmadikától dr. Naményiné táncintézetében Piac 58. Lino-leumházban.

Gyorsírást, gépirást tanuljon Domb 22-b. alatti gyorsírásközlőben. Márciusban új tanfolyam kezdődik.

Arany beváltás Engel ékszerésznél a Benyáts áruházban.

Ezüst pénz, törmeléket és tárgyakat magas áron vásárol Engel ékszerész, a Benyáts áruházban.

A közellátási ügyosztály közhírré teszi, hogy módjában van egészséges száraz szemes tengeriért sőt juttatni. Felhívja azokat az érdekelteket, akik tengeriért sójuttatást óhajtanak, hogy a közellátási ügyosztály városához I. em. 28. sz. szobájában jelentsek be igénylésüket annak közlése mellett, hogy milyen mennyiségű tengerit tudnak a közellátási ügyosztály rendelkezésére bocsátani.

„Centrum” táncintézetben (Csapó u. 19.) ma délután 4 órakor új táncanfolyam kezdődik.

Étel-ital Édes legyen Sacharint csak „Super“-t vegyen!

Kérje mindenütt! Nagybani eladás: VASINKÓ B.-pest, VII. Wesselényi u. 57.

Az ipartestület a lakás és üzletberek felszabadítására mozgalmat indít

Az Ipartestület előjárósága Nagy Sándor einkölete alatt hétfőn délelőtt tartotta meg ülését. Megválasztották az elnöki tanács új tagjait, akik a következők: Oláh János, Hadnagy Ferenc, Gacsárdi Mihály, Bánhidai Béla, Szűcs István, Nagy József és Zombor Károly. Megszüntette az előjáróság a véleményező és más bizottságba kiküldött tagok megbízatásának érvényét. Az új tagokat később fogják kiküldeni.

Befelentette az elnök, hogy vasárnap a Piac utca 28. számú helyiségben iparos nagygyűlést hív össze, amelyen a Kereskedelmi és Iparkamara szétválasztására vonatkozó indítvány ügyében fognak dönten. Az előjáróság ezután Schneider Jánost első, Szabó Istvánt második alelnöknek jelölte ki.

Az ipartestületi tagok havitagdíját a 650.000-szeres alapon számítják ki április hónapra. Érdekes beadványt terjesztett

elő az asztalos ügyosztály. Az építőiparban beállott nagy pangás rendkívül súlyos mértékben érinti az asztalos ipart is. A magántöke nem dolgozott, aminek okát abban látja, hogy a lakások és üzletek bére nincs felszabadítva. A lakásadó oly súlyos, hogy emiatt senki sem tartoztat és nem épít. A szakosztály azt kívánja, hogy az Ipartestület az érdekképviselet útján tegyen lépéseket a lakás- és üzletberek felszabadítására, továbbá a lakbéradó megszüntetésére. Kívánja még a szakosztály, hogy a bombasújtott házak lebontásából származó faanyagot hatóságilag vegyék zár alá, mert a mai állapotok tűrhetetlenek. Egyesek romházaikat vásárolnák s az anyagot uszoriáron árusítják és jótalannak hasznosulnak.

Az Ipartestület a lépéseket ügyében megteszi a lépéseket. Végül az előjáróság kimondta, hogy a fodrász szakosztályt újjalakítja és új vezetőséget választ.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

Április 4-én, az országban a német megszállástól történt felszabadulása egyéves évfordulója alkalmából rendezendően ünnepélyen a párt csoportosan vesz részt. Felhívja a Párt minden tagját, hogy csütörtökön reggel 9 órakor gyűljenek a pártszervező Bajcsy-Zsilinszky-utcai székháza előtt.

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt debreceni szervezetének tisztviselői tagozata április hó 3-án, szerdán délután fél 5 órakor, az iparos és kereskedő tagozata április hó 4-én, csütörtökön déli 12 órakor, az ifjúsági tagozat április hó 4-én, csütörtökön délután fél 4 órakor, a női tagozat április hó 4-én, csütörtökön délután fél 5 órakor, a gazda tagozat április 5-én, pénteken délután 4 órakor rendkívül fontos ügyben ülést tart a Párt előadóteremben. A pártvezetés felkéri az egyes tagozatok tagjait, hogy a megjelölt időpontban feltétlenül és teljes számban jelenjenek meg. Pártvezetés.

A Független Ifjúság hírei.

A vezetőség felhívja azokat a középiskolások tagokat, akik délután járnak iskolába, hogy a csütörtöki nagygyűlés megbeszélése céljából szerdán délelőtt 8 órakor a pártközpontban jelenjenek meg. A szervezett többi tagjai a csütörtöki gyűléssel kapcsolatban teendők megbeszélése végett szerdán d. u. 3-kor jöjjenek a központba.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Textilkereskedők forgalmi adó záradékolás és közmunkaközösségbe való fizetést április hó 1-5-ig 3 órától 6 óráig kötelesek elintézni a Társulatnál. — Fűszerkereskedők forgalmi adó és közmunkaközösségi összegeket A-K-ig hétfőn és kedden, L-Z-ig szerdán és csütörtökön 8 órától 12-ig, 3 órától 6-ig a Társulatnál okvetlen fizessék be. — Koremszerek adóközösségbe tömörült tagjai a forgalmiadójukat legkésőbb 3-ig a Társulatnál fizessék be. — Vaskereskedők szakosztálya szerdán fél 4 órakor, a kiegészítő kereskedők szakosztálya szerdán 3 órakor, a virágkereskedők szakosztálya szerdán 3 órakor gyűlést tart. — A Társulat április 6-án 3 órakor alapszabálymódosító közgyűlést tart a Társulat dísztermében. Határozatképtelenség esetén ugyanazon a napon 4 órakor újra megtartjuk, amikor is a jelenlévők létszámára tekintettel a közgyűlés határozatképes lesz. A tárgy fontosságára tekintettel feltétlen megjelenést kérünk. — Tagsági díjat minden kereskedő 5-ig a Társulat irodájában befizetni tartozik. — Adóügyi tájékoztató szerdán fél 4 órakor a Társulat nagytermében, melyre minden tag feltétlen megjelenését kérjük. — Kisfuvarosok szakosztályának a tagjai forgalmiadójukat papírpengőben csak 4-ig fizethetik be.

Dr. Naményiné gyorsírásközlőjében április elején tanfolyamkezdés. Vidékieknek vasútkedvezmény. Piac 58. Lino-leumházban.

IPARTESTÜLETI HIREK

Óráskor, ékszerészek, látszerészek szakosztálya rendkívül fontos ügyben (közmunka, fényvilágítás, forgalmiadó stb.) április 3-án délután 3 órai kezdettel az Ipar-testületben ülést tart. Közmunka-lapját, nyugtáikat mindenki hozza magával. — A cukrász szakosztály f. hó 3-án délután 3 órai kezdettel ülést tart. Közmunka-könyvét mindenki hozza magával. — Az ácsnesteri szakosztály f. hó 3-án, szerdán délelőtt 11 órai kezdettel ülést tart. — A közművesmesteri szakosztály f. hó 3-án és 4-én, szerdán és csütörtökön délelőtt 10-12 óráig fizetik a közmunkaváltságot az Ipar-testületen. — A szakosztály elnökömél. — Az Ipar-testületi számvizsgáló bizottság tagjai csütörtökön 10 órai kezdettel az Ipar-testületen ülést tart. — Az Ipar-testület előjárósága és póttagjai a tanácskérdésben pénteken 3 órakor értekezletet tartanak.

SPORT

DVSC—Vasas 3:3 (2:1). Budapesti játszották a mérkőzést, Kovács D. bránszkodása mellett. A DVSC Nagy L. — Szilágyi II., Tisza — Szabó II., Zilahy, Kádár — Komlóssy, Nagy III., Szabó I., Dobos, Sidlik felállításban tartalékosan küzdött. Az első félidőben Vincze révén szerzi meg a vezetést a piros-kékkel együttese. A 17. percben Sidlik révén egyenlített a DVSC, majd újból Sidlik ér el gólt. Szünet után a sérült Szabó II. nélkül tíz emberrel küzd a DVSC. Ilovszky lefut a szélen és lövése kiegyenlített hoz. 2:2. A 9. percben kiegészül a DVSC, Szabó II. visszatér a pályára. Változatoss, erősrámú játékok után Vincze 3:2-re alakítja az eredményt, majd Nagy III. három perc múlva berugja a harmadik debreceni gólt. 3:3. Határtalan küzdelem alakul ki, a DVSC hősiessen játszik és könnyen megszerezhetné volna a győzelmet.

A Keleti csoport eredményei: Salgótarján—Kispest 1:0. Szeged—Zugló 2:1, Er-So—Békéscsaba 3:1, Diósgyőr—HAC 3:2. (A szombaton lejátszott mérkőzések: Ujpest—Budai MSE 10:0. Elektromos—Törökvis 4:0.)

Nyugati csoport: Csepel—Ferenccsaba 4:2, Kőbányai Barát-ság—Pécs 3:1, Haladás—Budafok 6:0, EMTK—Szentlőrinci AC 2:1, MTK—Szolnok 4:4, UMTE—ETO 3:0, Dorog—Dózsa 4:2.

A Nyugati csoportban: 1 Ferenccsaba, 2 Csepel, 3 MTK, 4 Haladás, 5 ETO, 6 SzAC, 7 Szolnok, 8 Pécs, 9 Dorog, 10 UMTE, 11 K. Barát-ság, 12 EMTK, 13 Budafok, 14 Dózsa.

HORA ékszer-, óra-műhely. Piac-utca 20. sz. Arany, ezüst beváltás.

Aranyért, ezüstért, briliánsért magas árat ér el Stassik Lajos ékszerésznél, Piac u. 56.

A Keleti csoport állása:

1. Ujpest	20	111:25	40
2. Vasas	20	69:46	28
3. Szeged	19	57:41	25
4. Diósgyőr	20	39:34	25
5. Kispest	20	49:35	22
6. Er-So	19	46:52	21
7. DVSC	20	47:41	20
8. Elektromos	20	49:42	19
9. SEFC	20	44:52	17
10. HAC	20	42:53	17
11. Zugló	20	46:46	16
12. Békéscsaba	20	34:57	14
13. Budai MSE	20	32:62	10
14. Törökvis	20	11:91	4

MAV Booskai—Püspökhatáryi MAV 2:1 (1:1) Bajnoki mérkőzés, vezető Steub. Megérdemelt győzelem. Góllövő: Gere és Béres (III-esből), III. B. Nagy, Jókai, Drottár, Magyar, Gere, Herczegh, Oláh ill. Gellért II., B. Nagy és Gellért I. Postás—Nyíregyházi MAV 4:2 (4:0). Bajnoki mérkőzés, vezető: Pál. A debreceniek biztosan győztek. Góllövő: Reichi (3) és Józsa ill. Sárvári és H. Csik. Jókai, Szollossy, Józsa és Elek ill. Mirgai és Jicsik. Nyíregyházi MADISZ—DKASE 3:1. A DKASE az utazástól furdatlan állt ki a bajnoki mérkőzésre. Postás II.—MAV Booskai II. 3:2. (0:2). Barátságos mérkőzés. — Csak keszden dől el véglegesen, hogy csütörtökön, április 4-én lesz-e bajnoki forduló.

Megszenvedtük az őszi Szeged —Er-So 1:0 arányban végződött mérkőzést. Újra kell játszani.

A DKASE játékosai kedden a DEAC pályán közös véget feltétlen jelenjenek meg. Felszerelést mindenki hozza magával. Veddres intéző.

A DMTE Karcagon 9 emberrel játszott és legyőzte 2:0 arányban a KMTE csapatát. A DMTE góljait Kiss Gy. és Györössy lötték.

Rár a pénzt pazarolni, adópengő takarékoskodásban kincses vállalkozás. Kékesbűnös Segédgyőz-Egyetem Kossuth u. 8.

Mindörök a szavasmárha. Birtokosok, akik jászaiakat a Kis-Aronizsuzban óhajtják a folyó legeltetési igényben szakszert és gondos őrzés és tartás mellett kaphatnak, ebből származókat legkésőbb április hó 15-ig bezárólag jelentsek be a termelési bizottság gyűlésénél (városi háza tételek 6. sz. szobájában), ahol a legeltetési feltételek, vonatkozó bá és részletes felvilágosításokat és tájékoztatót megkapathatják.

Sima! gyorsírásközlőben alkalmas beiratkozás. Államviszga, esti tanfolyam. Piac utca 73.

GYÁSZROVAT

Ozgy Basa Péterné Tóth Mária közönségi főjegyző özvegye 76 éves korában elhunyt. Temetése ma, kedden délután 2 órakor lesz a II. A. temető református egyházi szertartással. Gyászolják szerető gyermekeit, unokáit, dédunokáit és kiterjedt rokonságát. Lakás: Kardos utca 9. Csunka temetkezés.

Mónos Mária 55 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából református szertartással. Lakás: Darabos u. 63. Pusztai temetkezés.

Koncz Margit

40 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó termében. Gyászolják: nevelőanyja, özvegy Koncz Sándorné; testvérei: dr. Koncz Sándor és családja, Koncz Zoltán feleségével és kiterjedt rokonságát. Lakás: Szeged utca 20. Dankó temetkezés.

Özvegy Balta Kálmánna saját, mint hadiállományban levő veje, dr. Ruzs Sándor nevében kérelmével fájálmással tudatja rokonságát, jobbaratát, hogy minden reménye és boldogsága, forrón szeretett egyetlen gyermeke, nagyon szeretett leigyezhettelen nő felesége.

Dr. Ruzs Sándorné

Balla VII. 1946 január 25-én Amerikában elhunyt. Hazahozatálba az ottani temetőben helyezték örök nyugalomra. Alma legyen boldog, emléke örökké áldott!

